

陕西省加速构建“全链条”氢能产业生态

# “氢”风正劲 聚能成势

本报记者 龚仕建

春光正好，位于陕西省西安市的诗经里景区游人如织，景区内的氢能电动车为游客带来新体验；在陕西省榆林市，氢燃料电池通勤车投入运营，一次加氢可行驶400余公里……在三秦大地，氢能正在走进人们的日常生活。

当前，陕西省加速构建“全链条”氢能产业生态。榆林市依托能源化工基地优势，加快开展制氢、储氢、氢燃料电池等氢能领域技术攻关和产业示范；渭南市的低成本化制氢工业体系和重型货运示范应用场景极具市场竞争力；西咸新区作为陕西秦创原创新驱动平台的总窗口，不断加快氢能产业创新聚集区建设，已吸引全省逾1/3的氢能企业入驻。

## 加强“校地合作”，攻克技术难关

在西咸新区秦创原·氢合湾产业园里，陕西旭氢时代科技有限公司（以下简称“旭氢时代”）工作人员正在加紧对生产线进行改造。这是陕西省首条全自动化氢燃料电池电堆生产线，于2023年底正式投产。

刚使用一年多的产线为何要调整？“因为我们的产品已经升级到第三代了，即将量产的新品体积更小、功率更大，原有的产线自然也要进行升级。”旭氢时代总经理孙剑说。

2021年11月，陕西氢能产业链首批“链主”企业陕西旭强瑞清洁能源有限公司（以下简称“旭强瑞公司”）落子西安，旭氢时代由此诞生，主要产品锁定氢燃料电池电堆。这是氢能车辆生产的核心部件，氢气在这里与氧气产生电化学反应转化为电能，以一辆价值100万元左右的氢能重型卡车为例，近30%的成本都在于此。

如何攻克核心技术，一度让企业“头疼”。彼时，陕西秦创原创新驱动平台刚刚成立几个月，还在如火如荼建设中。秦创原是陕西举全省之力打造的集转化、孵化、产业化于一体的科创综合平台。而国家级新区西咸新区，正是秦创原的总窗口。

“了解到企业的需求后，我们第一时间找到中国科学院院士、西安交通大学能源与动力工程学院教授陶文铨，促成双方合作。”秦创原创新促进中心主任杨稣介绍，陶文铨院士的团队已深耕相关技术20余年，双方一拍即合，通过股权合作等形式，好技术从实验室走上了生产线，双方实现了共赢。

旭氢时代第三代产品正在加快研发，预计年内正式发布，单堆额定功率提升至150kW，体积功率密度达到4.1kW/L，每年预计可生产2000台（套），能够满足1000台氢能重型卡车的需求。

近年来，依托秦创原创新驱动平台，陕西氢能产业多方面技术创新取得突破性进展，这样“校地合作”故事还有很多。

渭南市不断深化与西安交通大学、西北工业大学等高校的合作，推进“西安研发、渭南转化”的协同发展模式。榆林市依托以榆林中科洁净能源创新研究院为龙头的“一院两校多所”科创体系，引进院士专家团队开展绿氢、绿氨、储氢等一系列新能源及能源清洁化利用等研究。

## 应用场景落地，产品加速升级

各类氢能应用产品正成为文旅市场

上的“新星”。不久前，家住西咸新区的邢斌在诗经里景区和朋友一起体验了景区内的“氢能助力车”。“之前在网上看到景区有‘氢能小车’，感觉很新奇，正好朋友来西安玩，就想着来体验一下。”邢斌告诉记者。

这些助力车由位于西咸新区的盛世盈创氢能科技（陕西）有限公司（以下简称“盛世盈创”）自主研发，采用氢燃料电池技术，利用氢气和氧气的化学反应产生电能，10秒即可更换氢瓶，最高时速可达25km/h，续航超80公里，具有长续航、轻量化、高安全等优势。

应用场景为研发提供了方向。“氢气泄漏检测是所有涉氢环境都需要的，相比仪器，氢气检测胶带更轻便。氢能助力车、氢能公交车等有在户外进行日常维护、检测的需求，氢气检测胶带更轻便。”盛世盈创负责人田东明介绍，氢气检测胶带的核心技术此前被海外垄断，虽然公司看好这个市场，也研究了相关专利，但反应时间的问题始终难以突破。

在秦创原的帮助下，企业与西安交通大学教授冯国栋团队合作，不到2个月，技术难点就被攻克了。新产品不但性能提升，且成本远低于进口产品，产品预计今年6月发售。

市场需求攀升，推动氢能产业快速发展。在位于榆林市的陕西氢能自用撬装（双河）加氢站，平均每天有20辆氢能重型卡车前来补充能量。陕西氢能运力有限公司总经理王刚表示，他们的目标是2030年实现1万辆氢能重型卡车、5000辆公共交通及公务车辆运营，投用400座加氢站。

“盘活市场，能够为产业链各类产品技术升级、降本增效争取时间。以整车企业为例，订单增加，不但会‘摊薄’成本，而且能获得更多车辆数据，助推产品加速升级。”陕西氢能标委会委员吕美军说。

## “龙头企业”引领，产业链完备

氢能产业何以集聚西咸新区？答案在“链”上。

质子汽车氢能重卡是行业“龙头企业”，它能为当地带来什么？西咸新区泾河新城双碳光伏产业园发展中心副主任李千里介绍：“像质子汽车这样的龙头企业，为我们聚集产业链提供了方向。质子汽车落地后，我们将该企业的上下游企业梳理出来，挨家挨户上门招商。”

西安伯肯氢能科技有限公司（以下简称“西安伯肯”）就是这样被“链”来的企业。该企业母公司北京伯肯节能科技股份有限公司2015年上市，是国内氢能领域的领军企业之一。

（王 鹏参与采写）

陕西省西安市人才发展基金

# 引“金融活水”浇灌“科创绿洲”

本报记者 龚仕建

2023年，西安交通大学教授刘明团队研发多年的电磁感应材料终于突破最后一道技术瓶颈。但遗憾的是，资金成为横亘在实验室与市场之间的最大障碍。

“没有生产线，再好的技术也只能锁在实验室里。”刘明说，就在团队灰心时，西安市人才发展基金（以下简称“人才基金”）及时出手。2024年，该基金拿出600万元政策性资金，支持刘明团队核心技术产业化，更是撬动了1.05亿元社会资本，使团队得以建成1.2万平方米的新产线，并开始向多家上市公司供货。同年，刘明团队所在的企业快速发展，2024年企业实现千万级营收，同比增长47倍，预计2025年营收突破亿元。

在西安，越来越多的科研创业者正受益于这支人才基金。“它不追求短期回报，而是甘当‘耐心资本伯乐’，在科学家需要的时候‘雪中送炭’，把硬科技的‘种子’浇灌成参天大树。”刘明说。

2023年5月，西安市设立西北地区首支人才发展基金，由西安市委组织部（人才办）主导、市区财政联合出资、西安财金投资管理有限公司（“西安财金”）负责运营管理，主要投资于西安市战略性新兴产业及各级各类高层次人才创新创业项目，旨在突破人才创新创业初期面临

“瓶颈”，引“金融活水”精准浇灌“科创绿洲”。

基金运营近两年来，已决策人才项目46个，累计决策金额2.64亿元，实际投放超1.9亿元，带动项目投资总额102.9亿元，资金放大38.9倍，直接支持了各级各类高层次人才105人。

“很多早期科创项目缺的就是敢于投早投小的长期资本。”西安财金董事长、人才基金投资决策委员会主任委员任纪刚告诉记者，西安市人才发展基金的《项目征集指南》明确了对早期科创项目的支持，早期科创项目可申请人才基金直接出资的最高上限达1000万元。

西安人才基金还探索出全新的创新人才股权激励模式，以产业链重点企业引留的核心技术人才为股权激励对象，实行基金出资70%、激励对象出资30%的方式，最高支持上限达800万元。

人才基金瞄准人工智能、低空经济、氢能等新兴产业和未来产业方向。截至目前，累计决策项目中成立时间不足1年的5个，1年至5年的35个，早期项目占比86.96%；B轮融资以前人才项目33个，占比76.74%。截至目前，人才基金投资项目覆盖陕西省2024年度上市后备项目13个，国家级及省级“专精特新”项目12个，陕西省及西安市重点产业链主项目3个。

本报记者 龚仕建 崔杨臻

隔墙视物 助力搜救

戴上眼镜，即使隔着水泥墙，也能“看”到墙后人体的位置和生命体征；目光移动，探测波束随之改变方向，实现“看哪里探哪里”。

这不是科幻电影中的情节，而是超表面生物雷达“透视眼镜”系统的真实演示内容。

位于陕西的中国人民解放军空军军医大学研发的生物雷达技术不仅能远程探测生命信号，还能实现隔墙“视”物，并已多次在地震等救援实战中成功探测生命信号，为复杂环境下的搜救工作提供了强有力的技术支撑。

在空军军医大学军事生物医学工程学系（以下简称“医工系”）的实验室里，记者看到了超表面生物雷达“透视眼镜”系统的原理机。佩戴好眼镜，研究团队成员邱天硕转头看向记者所在的方向，显示器上几条平滑的线条随即有规律地波动。“‘透视眼镜’捕捉到了两位的呼吸和心跳。”医工系讲师安强介绍，样机由眼动信息捕捉眼镜、信号分析仪、超表面天线和显示器连接而成，佩戴者只需移动视线，生物雷达发射的电磁波就会自动转向，实现“看哪里探哪里”的效果。

团队负责人、医工系教授王健琪介绍，“透视眼镜”目前已实现了多种功能：一是多目标呼吸和心跳非接触探测，二是障碍物后人体定位和动作检测，三是无人飞行器智能跟踪及干扰，四是无障碍语音获取。

王健琪表示，下一步，团队将在眼动捕获系统集成、天线系统小型化、射频收发系

统的集成化、信号处理算法芯片加载等方面进一步优化。

王健琪表示，传统的生命探测技术存在两个短板：一方面，医用监测仪大多依靠传感器与人体表面的接触，但在灾后、战场等环境下，受废墟、墙壁、树丛等遮挡，部分伤员既看不见也摸不着。另一方面，面对高温、高湿、高海拔、高噪声、浓烟雾的多变环境，音频、光学等非接触生命探测技术难以兼顾远距离和穿透性，且容易受到环境干扰。

经过可行性分析，王健琪认为，利用雷达电磁波探测生命信号，会为非接触式生命探测技术带来突破。王健琪召集团队先后突破了超低频微动检测、跟踪干扰抑制、间隙采样扫描、生命信号相关性辨识等技术，成功研制出中国首台具有自主知识产权的生物雷达。

目前“透视眼镜”工程化分为高频段和低频段两套系统推进，高频段主要用于探测呼吸和心跳，低频段则用于穿透真实墙体。王健琪向记者介绍，高频段系统已实现超表面天线的小型化和射频收发系统的集成化，能够精准探测呼吸和心跳信号，未来可广泛应用于医院、养老院及传染病防控等场景，实现远程无接触生命体征监测。低频段系统正在优化天线和射频收发系统，以提高在复杂环境中的探测能力，为地震救援、反恐安保等领域提供技术支持。



2025年1月，国内首个液氢驱动的吨级eVTOL无人飞行器在陕西凤翔高新区成功试飞。图为工作人员正在调试机身。



在陕西旭氢时代科技有限公司生产线上，工作人员正在忙碌。

席容轩 摄



在陕西省渭南市一家氢能加注站，工作人员正在为氢能源车加注氢能。



秦创原·氢合湾产业园一角。席容轩 摄